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介绍几种国外经济分析法

田 良 果

当前，我们在向四个现代化进军中，管理现代化是

最薄弱的一环。据各方面估计，我们比发达的资本主义

国家要落后一、二十年。毛泽东同志很早就指出：“工

业发达国家的企业，用人少，效率高，会做生意，这些

都应当有原则地好好学过来，以利于改进我们的工作。”

（《毛泽东选集》第 5 卷第287页）经济分析方法，是管

理科学的重要组成部分，资本主义国家的企业已普遍采

用。下面简要介绍几种，供大家参考：

一、临界点的分析

资本主义企业的唯一目的就是获取最 大限 度的利

润。要达到这个目的，就要在很多个投资方案中，选择

一个最合适的方案。其中必须考虑到产品的销量问题，

所谓“利小入速”或者说：“薄利多销”，就是说，该

项产品的利润虽小，但只要销量大，同样可以获得较大

的利润。但也要考虑到生产该项产品不盈不亏，保证收

支平衡的销量“临界点”，作为安全投资的保证。
“临界点”是怎样计算的呢？

（一）在单一产品的情况下，这种临界点可以直接

用实物数量来进行预测计算，所以资本主义企业很重视

市场预测。例如，某工业企业只生产一种产品。假定这

种产品的销售单价为 3 元；每一件的变动成本 为 1.20
元；根据年度预算列示的全年固定成本为 36，000元。
这个工厂的产品销量临界点按下列公式计算应是：

显而易见，销量达到 20，000 件，保证销售收入有

60，OOO元。扣除全年的固定成本36，000元，尚有24，000

元， 足 以 补 偿

20，000件的可变成

本。因为，固定成

本是不随产量的增

减而变化的，可变

成本才是同产量成

比例增减。
销量临界点，

可用坐标图表示如

右；

从坐标图看出，

如果产品销售数量超

过临界点，也就是超

过20，OOO件，利润额

会同销量 成比 例增

加；反之，如果销量

在20，000件以下，总

成本线总是压过总收入线，也就是说，成本总是大于收

入，造成企业亏损。
（二）在一个工厂企业生产多种产品情况下，销量

的临界点，就不便用实物数量来予测计算，而要用销量

金额来表现，其计算公式是：

假定予测销售金额为 105，000元，可变 成本为

42，000元，固定成本为36，000元。根据公式计算的销量

临界点是：

其中，按可变成本部分计算的利润率是：

临界点的分析，对研究企业盈利的因素是很有用处

的。至少在以下四个方面对企业盈亏产生明显的影响：

1.销售单价；

2.单位产品的可变成本；

3.固定成本的绝对值；

4.产量大小。

现在，假定上例可变成本部分的利润率为60%，其
销量的品种结构如下表：

产品  预测销量  可变成本  可变成本的利润额  可变成本

（元）  （元）  （元）  利润率（%）

甲  20，000  8，000  12，000  60

乙  35，000  15，O00  20，000  57

丙  30，O00  12，000  18，O00  60

丁  20，000  7，O00  13，000 65

合计  105，000  42，000  63，000  60

如果实际销量完成了预测销量，也就是说完成了

105，000元，但销售的品种结构发生变 动，则 可变成

本、可变成本利润额和可变成本利润率都 可能发生变

动。在这种情况下，仍然可以根据可变成本利润率计算

销量的临界点。
下面举例说明变动后的销量临界点的计算。
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实际销量  可变成本  可变成本利润额  可变成本利润率

（元）  （元）  （元）  （%）

产品甲20，000  8，000  12，000  60

产品乙63，000  27.000  36，000  57

产品丙20，000  8，000  12，000  60

产品丁 2，000  700  1，300  65

合计105，000  43，700  61，300  58.4
根据所求得的平均的可变成本利润率为：

可以计算变动后的销量临界点为：

这说明在上述条件下，销售额要达到61，644元，才

能保持收支相符。
二、线性规划在经济分析方面的应用

由于企业的人力、物力、财力总是受到一定条件的

限制，因此，企业在安排生产时，就必须考虑周全，做

到精心设计，精心组织。线性规划就是运用数学原理来

找到有限条件下的最优数值。
例如，某工厂生产甲、乙两种产品。这两种产品都

必须经过第一、二两套工序。生产甲产品一件，需要在

第一套工序加工两个工时，在第二套工序加工 4 个工

时；生产乙产品一件，需要在第一套工序加工 6个工

时，在第二套工序加工 4 个工时。由于工时总是有限

的。假定一个星期内，第一套工序只有36个工时可用，

第二套工序只有40个工时可用。另外，已知甲产品生产

一件，可得利润10元，乙产品生产一件，可得 利润 7

元。现在根据上述条件列出方程式，求出甲、乙产品各

生产多少件最为有利。

设  x 为甲产品的最大产量

y 为乙产品的最大产量

则根据工时限制

第一套工序  2x + 6y≤36工时  …………（1）

第二套工序  4x + 4y≦ 40工时  …………（ 2）

这个企业在一周内的最大利润为：

10x + 7y

根据方程式（1）

设  y= O  设  x = O

则  2x = 36  则  6y= 36

x = 18  y= 6

根据方程式（  2）

设  x = 0  设  y= O

则  4y=40  则  4x = 40

y = 10  x=1O

现在可根据上述两方程式的值画出坐标图，在有限

工时条件下，求出生

产甲、乙产品的最优

数值：

从坐标图可以看

出，甲产品产量的最

优数值为 6 件，乙产

品产量的最优数值为

4件。
现在根据第一、

二套工序的工时条件

来验算一下，证明是

完全正确的。
第一套工序  2 ×6+ 6 ×4=36工时

第二套工序  4 ×6+ 4 ×4= 40工时

因此，一个星期的最大利润是

10 ×6+ 7 ×4= 88 元

三、产量和成本相互关系的分析

工农业产品成本，简单说是由料、工、费三个项目

构成的。其中分变动成本项目和固定成本项目。就变动

成本项目说，它并不是同产量变动保持完全的正比例关

系的，由于增加变动成本的费用而增加的产量，起初是

明显的，继而就不明显了，到了一定限度，如果继续增

加变动成本的费用，其产量不仅不会相应增加，反而会

减少。这种现象在农业生产中表现更为明显。就固定成

本项目说，因为它是按时间分摊的，在一定时期内的增

产，分配到单位产品的固定成本项目的份额就相对降

低。从经济效果说，既要在一定时间内增加产量，又要

降低单位产品成本，这就要求我们寻求一个低成本、高

产量的适当数值，也就是通常所说的价值和使用价值的

最优结合值。我们分析成本和产量的相互关系的目的也

就在此。
现在用一个农业上施肥的例子来说明。假定某种作

物在未追肥以前的亩产为100公斤，追肥后亩产上升而

增产，到了一定程度的时候，继续追肥不仅不能增产，

反而使亩产下降。因此，亩产量因追肥呈现由高到低的

趋势，产品成本则因追肥呈现由低到高的趋势。这两种

趋势的结合点，就是我们所要寻找的成本最低、产量最

高的最优结合值。详见33页表：

根据表内数据分析，我们可以清楚地看 到，投 肥

6公斤是产量最高、成本最低的最优值。投肥低于 6 公

斤，产量都不是最高的，成本也不是最低的；投肥超过

6 公斤，反而使产量下降、成本上升。
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单位：亩、公斤、元

四、贡献边际率的分析

在利润和销货额相互关系的分析中，所谓贡献边际

率是指销货额超过变动费用的部分，即收回固定费用后

所获得的利润额与销货额的比例。贡献边际率的计算方

法如下：

举例：某单位某报告期的固定费 用预 算 为 4，500

元，临界点的销货数量为5，625件，售价为每件 2 元，

又已知每件变动费用为1.20元。现在根据计划的要求，

预计盈利700元，试作出销售数量的预测。

可根据公式（1）先按临界点的销 售 量计算出贡

献边际率：

然后，可根据下列公式计算出保证盈利700元的销

售额：

因为已知销售单价每件 2 元，所以 销 售 量 就 是

13，OOO ÷2= 6，500件。

在作出产品销量决策的过程中，还可利用贡献边际

率这一预测指标，计算出售价涨落后的销货额。
例如，根据市场预测，上述产品的售价可能下落，

假定每件由2.00元落为 1.92 元，这样要求达到收支平

衡，其销货额应是多少？

首先，应计算出售价变动后的贡献边际率。因为其

它条件没 有 变，可以 根 据 公 式

（1），按每件产品的销货额求出

贡献边际率：

然后根据公式（2）换算，求出销

货额：

所以，在新的条件下，要保持

收支平衡的销货临界点是：

如果成本费用发生变化，仍然可以运用贡献边际率

来预测销货额或销货量。
例如，上述单位产品的成本，在编制计划时确认每

件产品的变动费用必须由1.20元增为 1.32 元，因此，

要保持收支平衡，其销货的临界点必随之改变。

首先计算变动费用变化后的贡献边际率。可按公式

（1）求出每件产品的贡献边际率：

然后根据公式（2）的换算，求出销货额，再得出

新情况下的销货临界点：

因每件售价未变，仍为 2 元，故销货量 的临界点

为：

这就是说，在售价不变的条件下，必须售出6，618件

才能保持收支平衡，不盈不亏。

如果在新情况下，仍然要求盈利700元，其销货额

应是多少？仍可按公式（ 2 ）换算求得：

保证盈利的销货量为：

由此可见，贡献边际理论，是在临界点理论的基础

上进一步的发展和应用。
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